

# 基于需求分析的高职英语分类教学策略浅谈

卢 芳

(湖南石油化工职业技术学院,湖南 岳阳 414012)

**摘要:**高职院校与其他普通高校存在一定差异,且学生学习需求也与普通高校存在一定区别。对此,不能将普通高校的英语教学形式应用于高职院校内,可合理采用分类教学模式。尤其在实际英语教学过程中,教师可对现阶段学生学习情况进行分类。而新课改也对高职院校教学模式提出了新标准、新要求,为此高职院校需积极配合改革与创新。下文,笔者将对高职院校分类教学现状、分类教学意义,及分类教学应用策略进行深入分析。

**关键词:**需求分析;分类教学模式;教学策略

紧随社会经济发展步伐,社会、企业、市场等对专业技术型人才需求量也在逐渐增加。而各高职院校作为专业输出人才的教育基地,不但被广大群众所认可,同时也获得技术教育界的高度重视。在现今科技飞速发展的氛围下,英语知识工作、学习等诸多方面有着重要意义。对此,高职院校应当重视对英语学科的教学,并对传统单一灌输式讲解教学模式进行改变,引入新型分类教学模式。

## 1 高职英语课堂教学现状分析

(1)课程设置缺乏合理性。目前,各高职院校对专业类课程重视度较高,而英语课程并未受到重视,使得英语学科一直处于高职教育活动的边缘位置。大部分高职院校虽开设英语这门课程,但在具体教学活动开展方面重视度并不高,使得英语课程教学质量与教育发展目标不相符。<sup>①</sup>而出现这种情况的原因是,高职院校只为提高学校综合教育水平而设置英语课程,并未考虑学生对英语知识的需求。还有小部分高职院校开设英语课程,是便于学生考取英语等级证书设置的课程,以此核心宗旨设置的英语课程会严重影响学生的学习效率及质量。

(2)过度重视基础性知识。据教育学专家对高职英语课堂教学现状调查结果来看。在实际教学过程中基础知识讲解时间过多,并未将英语知识进行合理拓宽,会严重阻碍学生英语能力的提高。且教师的教学方法也一直以灌输式讲解为主,使得学生处于接收式学习模式,学生对英语知识的掌握情况并不乐观。如高职院校英语教学内容一直以基础讲解为主,并不能满足现阶段学生对英语知识的需求。与此同时,也不能有效提高学生英语应用水平。

## 2 分类教学策略的重要意义

在高职院校中学生学习水平存在一定差异,且大多学生都是因想学习一门技能便于日后快速融入与社会,而选择就读高职院校。但是,由于高职院校学生群体差异性较大,且学习成绩普遍偏低。同时高职院校内还有很多专业学科,对不同专业学生学习年限要求不相同,所以在英语教学模式方面也较为复杂,很难形成统一的教学模式。对于高职院校此种情况,传统的英语课堂教学模式并不适合在高职院校内使用,不仅不利于学生英语知识掌握,还会影响课堂教学效率的提升。基于此,院校及教师应通力合作根据学生知识掌握水平,应用分类化教学策略对英语教学计划进行设置。这样便可使各个层次的学生都可获得英语知识,并提高英语课堂教学效率。

## 3 高职英语分类教学应用策略

(1)合理规划分类教学。首先,在高职教育的第一与第二学期,院校应当合理针对现阶段学生发展情况进行基础课程设置。<sup>②</sup>在第二学期课程时,教师需通过日常观察、学生知识掌握情况等分析,逐步对学生进行分层教学。在实际教学过程中教师需对学生实际英语水平进行深入分析,并及时对英语教学内容与方法进行优化创新,对此可充分将英语教学内容的价值进行展现。并且,教师课堂教学速度需合理适中,不宜过快或过慢,还需多关注学生的读、写、听、说等能力。

其次,在第三学期时,教师要针对分层教学内容更加细致化,可通过分流及分模块的方式开展教学。在课程设置方面,可合理设置

必修和选修课程。选修课就是可将模块教学方式进行充分展现,在教学前教师需提前根据英语新知内容进行模块化合理设置,促进英语教学与专业教学协同发展,将素质教育与英语教学内容保持一致。同时,还要将分流教学模式进行实现,引导学生根据自身兴趣及日后的就业发展方向起点。为学生筛选适合自己发展的英语学习内容,满足高职院校学生对英语的需求。

(2)创新英语课程设置。首先,有效提升高职英语教学效率,不仅可对学生英语实践应用能力方面起积极促进作用,还可将学生英语口语表达能力进行锻炼与提高。基于此,高职院校应当在校开设商务英语类别的课程,来满足高职院校学生对英语的需求。学生步入社会时就业发展方向不同,需掌握的英语知识及技能也存在一定差异,对此,院校还可构建专业用途的英语课程,让学生成为双语型专业人才。同时,为学生成长步入社会、企业等可快速融入集体提供帮助。

其次,要促进高职学生各项英语能力水平的提高,需学校教师在实际教学过程中增多对学生英语沟通交流能力的培养。此时,教师可在班内定期举行口语交流活动,引导学生全员参与活动,使得学生在沟通交流中有效对其读、写、听、说等能力进行提升,进而满足学生对英语知识的需求。所以,高职院校教师需在教学过程中引入先进教学理念,并对课堂教学内容进行合理拓宽。以此方式来满足学生就业的需求,并为学生成长奠定基础。

比如,在学习《疑问代词》这节知识时,其主要目的引导学生会应用“what”来进行提问,并在提问时是可将“grade、class”等名词融入对话中。在新知讲解前教师会以故事回忆的方式引导学生回想之前学习的代词相关知识,再以循序渐进的方式向学生讲解疑问代词的用法及语法句式等。而后,教师设置英语交流活动,引导学生全员参与到活动中。这样既可有效增强学生的口语表达能力,还可便于学生及时对当堂所学新知进行实践应用,并增多生生之间的沟通交流,为构建双语型专业人才奠定坚实的基础。

## 4 结束语

总而言之,高职教育的不断更新发展,让社会对高职教育的期待越来越高。为此,高职院校不仅要通过教育教学活动来促进提高学生学习能力及职业技能,更要合理把握课程改革与建设,对学生综合实力进行提升。所以,教师需合理对现阶段学习情况及学生需求等深入分析,并实施分类英语教学模式。通过分类教学模式可满足不同专业学生对英语知识的需求,并将英语价值与意义进行充分展现。

## 参考文献

- [1]苏可.基于需求分析的高职英语分类教学模式探究[J].学子:理论版,2017;10.
- [2]赵科研.基于需求分析的高职英语分类教学模式探究[J].英语广场:学术研究,2018.
- [3]李品一.高职英语分类教学模式的市场需求及实践策略[J].长春师范大学学报,2017(05):192-193.